Pozvánka ke společnému sázení aleje a větrolamu

Vážení sousedé,
V minulém roce jsme v okolí naší vesnice vysázeli dvě aleje. Obnova alejí byla financována z Nadace ČEZ a je součástí projektu Sázíme budoucnost.
Tento podzim se chystáme pokračovat. Získali jsme finance z Nadace partnerství na obnovu hrušňové aleje směrem na Nepoměřice. V současnosti je zde 8 stromů. 4 hrušně zůstanou a 4 přestárlé vykácíme. Celou alej dosázíme 16 ks vysokokmenných hrušní. Sázet se budou v sobotu 26.10.2024. Pomoc při výsadbě nám přislíbili Skauti z Kolína. 
Druhá výsadba je plánovaná podél hřbitovní zdi směrem na Albrechtice. Budeme zde sázet větrolam ze sloupových dubů. Dubů je pouze 9 ks, ale k jejich zasazení bude potřeba síly. Duby budeme sázet v sobotu 19. 10. 2024 od 9 hod. Výsadbou dubů zahájíme postupnou revitalizaci zeleně na hřbitově. Větší část revitalizace by měla proběhnout v příštím roce na jaře po schválení dotace.
Ráda bych Vás požádala o pomoc při výsadbě stromů. S sebou si vezměte pouze rýč nebo menší lopatu. Vše ostatní, včetně občerstvení, bude zajištěno. Termín výsadby se může změnit při nepřízni počasí.

Těším se na společné setkání

Martina Nováková
Starostka obce



